２１教健第３６８号
平成２１年７月１４日
各県立学校長　殿
愛知県教育委員会教育長
新型インフルエンザに関する対応（第８報）について（通知）
平成２１年６月２６日付けで文部科学省高等教育局私学部私学行政課及び同省スポーツ・青少年局学校健康教育課から別添１のとおり事務連絡がありました。

また、平成２１年７月３日付け２１健対第６６６号で愛知県健康福祉部健康担当局長から別添２のとおり通知がありました。

つきましては、今後の学校の対応については、下記のとおりとしますので、適切に対応していただきますようお願いします。
記

１　学校における新型インフルエンザ・クラスターサーベイランスの実施について

従来実施してきた全ての新型インフルエンザを疑う患者を把握する全数把握から、医療機関、学校、社会福祉施設等における同一集団での新型インフルエンザ患者（疑い者含む）の集団発生（クラスター発生）を把握する方法へ切り替えられるため、学校においては、以下のとおり対応してください。
（１）児童生徒等の欠席の連絡を受けるにあたり、インフルエンザ又はインフルエンザの疑いと診断されたかどうか確認する。また、簡易検査を実施している場合には、その結果も確認する。
（２）上記の連絡を受け、①インフルエンザＡ型による出席停止措置を行う場合、②同一集団（原則として同一学級又は部活動単位等）で７日以内にインフルエンザの疑いによる２名以上の欠席者（教職員を含む）を確認した場合には、速やかに別紙様式により管轄の保健所及び健康学習課に連絡する。

保健所は、上記により把握した複数の患者のうち、一部の患者について、新型インフルエンザの確認のため、当該患者を診断した医師と連携して検体を採取し、ＰＣＲ検査を行う。

※　検査対象となった患者へは保健所から連絡があるので、欠席の連絡を受けた際（上記（１））等に保護者にその旨を伝えておく。

（３）保健所が検査を行った結果、新型インフルエンザであることが確認された場合は、県教育委員会が必要に応じて臨時休業等の措置を行う。臨時休業の範囲及び期間については、学校医及び関係機関等と相談の上、判断する。
（４）臨時休業を行った場合には、「インフルエンザ（インフルエンザ様疾患を含む）発生報告（速報）」により、保健所及び健康学習課へ速やかに報告する。

なお、その際には、その他参考事項の欄に「新型インフルエンザによる」と記載する。
（５）既に地域で新型インフルエンザの感染例が確認されている等の理由により、保健所がＰＣＲ検査を行う必要がないと判断した場合についても、上記に準じて臨時休業等の措置を検討する。
（６）夏季休業等、長期休業中における部活動、補習授業等においても、上記（１）及び（２）のとおり、児童生徒等の健康状況の把握に努め、同様に保健所及び健康学習課に連絡する。なお、その場合においては、同一集団でインフルエンザ様症状*のある児童生徒等については、参加を自粛させることとする。
＊インフルエンザ様症状（３８度以上の発熱かつ急性呼吸器疾患（鼻汁若しくは鼻閉、因頭痛又は咳のうち１つ以上の症状があるもの））

２　濃厚接触者の取り扱いについて

新型インフルエンザ患者の家族等濃厚接触者については、これまで、感染拡大防止のため自宅待機とされていましたが、今後は、咳エチケットを心掛け、症状が出現した場合には外出を自粛し、必要に応じ医療機関へ受診することになります。
３　児童生徒及び教職員の新型インフルエンザ発生国への渡航について

これまでの通知において、新型インフルエンザ発生国への渡航自粛等を求めていたところですが、運用指針の改定等を踏まえ、本取扱いについては廃止します。

今後は、海外における流行状況に留意し、感染予防及び拡大防止に努めてください。

これに伴い、平成２１年４月２８日付け２１教健第１１９号「新型インフルエンザの発生について」のうち「３　発生国等への渡航及び帰国について」の部分については廃止します。
４　実施時期について

　　上記１の開始時期については、７月下旬を予定していますが、正式な開始日については改めて通知します。上記２については、平成２１年７月１８日（土）から、上記３については、本通知をもって適用することとします。

また、上記１については、新型インフルエンザ及び季節性インフルエンザの感染が相当程度拡大するまでの取扱いであり、具体的な終了時期及びその後の体制については、改めて国から指示があります。
５　その他

　　文部科学省からの事務連絡では、保健所から学校の設置者等に対し説明がなされる予定であると書かれていますが、本県においては、保健所から説明の予定はないので、本通知に従い対応してください。
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