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新型インフルエンザ発生にかかる修学旅行等への対応について（通知）
　平成２１年５月１６日に、兵庫県神戸市内において、海外渡航歴のない高校生が新型インフルエンザに感染していることが確認されました。

ついては、各学校における県外への修学旅行・野外活動・校外活動等の実施について、下記に留意のうえ適切に対応してください。

なお、各教育事務所・支所にあっては、管内の市町村教育委員会へ周知をお願いします。

記

新型インフルエンザが県外で発生した場合、原則として、当該地域に行く修学旅行等は、所管の教育委員会と相談しながら、中止、延期あるいは目的地の変更等の適切な処置を行ってください。
　なお、目的地を変更して実施する場合にも、公共交通機関の利用時や駅、空港等の人の

集まる場所ではマスクを着用するなど健康管理に万全を期するとともに、生徒の安全を最
優先した無理のない日程で行うよう留意してください。

担当　高等学校教育課　進路・生徒指導グループ（北山）

電話　０５２－９５４－６７８６（ダイヤルイン）

担当　義務教育課  進路・生徒指導グループ（星）

電話　０５２－９５４－６７９０（ダイヤルイン）

担当　特別支援教育課　指導グループ（吉田）
電話　０５２－９５４－６７９８（ダイヤルイン）

担当　健康学習課　保健・給食グループ（鈴木）
電話　０５２－９５４－６７９４（ダイヤルイン）
