[bookmark: _GoBack]Cuidados para utilizar o banheiro
既存トイレが使用可能で水が確保できた場合
· Favor jogar o papel higiênico no lixo e não na privada para não entupir. Após jogar o papel higiênico no lixo, favor fechar a tampa do lixo sem falta.

· Após usar o banheiro, favor utilizar a água do balde (água para descarga). Economize no uso da água pois todos utilizarão a água.

· Quando estiver acabando a água para descarga, favor colaborar repondo a água no balde.

· Favor não utilizar a água do balde (para descarga) para lavar as mãos. Para lavar as mãos, utilizar a água apropriada.

· Todos utilizarão o banheiro, por isso mantenha sempre limpo.

· A limpeza do banheiro será feita por todos que estão utilizando o refúgio. Favor verificar a escala TOUBANHYOU e colaborar na limpeza.
· 

Cuidados para utilizar o banheiro
災害用トイレを使う場合
· Antes de usar o banheiro, favor bater na porta e verificar se não tem gente utilizando o banheiro. Utilize a placa “ocupado(SHIYOUCHU)”.

· Após utilizar o banheiro, rodar a alavanca do lado e dar a descarga(caso exista a alavanca).

· Caso for utilizar o banheiro japonês (WASHIKI), não subir mais de 2 pessoas na tábua (onde coloca os pés). Pessoas que necessitem de ajuda especial, utilize o banheiro de sentar (YOUSHIKI).

· Todos utilizarão o banheiro, por isso mantenha sempre limpo.

· Quando perceber que o banheiro está cheio de excremento, favor avisar na recepção geral (SOUGOU UKETSUKE) (Para que a empresa responsável seja informada).
