別添

一般演題発表募集の案内

一般演題は、県民の健康の保持・増進に関する内容であれば、特に限定はありません。

日常の業務を推進する上で考えていることや問題点の検討、業務のまとめ（事業評価）、研究の成果等、多方面からの発表を受け付けています。

１　発表形態

(1)　発表形態は口演で、発表時間は７分（時間厳守）です。参考資料として、パワーポイントの使用を認めます。（ファイル形式、提出期限等についてはプログラム決定後にお知らせします。）
(2)　この研究会は、様々な職種の方が参加されますので、誰でも理解できる発表となるよう工夫をお願いします。
２　演題の申込方法

(1)　市町村（政令市・中核市を除く）

　　　別紙１の「一般演題申込書」により、令和２年９月15日（火）までに所管の保健所にメール（Word形式）又は郵送で提出してください。
(2)　県保健所、政令市、中核市、(公財)愛知県健康づくり振興事業団及び関係機関

別紙１「一般演題申込書」により、令和２年９月23日（水）までに健康対策課にメール（Word形式）又は郵送で提出してください（宛先は「５　提出先」参照）。

【注意事項】
１　２(2)の団体が健康対策課へメール提出する場合、メールの件名を「（健康づくりG）公衆衛生研究会演題申込・○○（申込者所属）」としてください。
　※２(1)で市町村（政令市・中核市除く）から保健所にメールで提出する場合、「公衆衛生研究会演題申込・○○（申込者所属）」等としてください。
２　演題申込の受領後、健康対策課からメールにて受領の連絡をします。別紙１「一般演題申込書」にメールアドレス（極力、個人用のメールとしてください）と電話番号を記載してください（電話番号のみ記載いただいた場合、電話での受領の連絡予定）。
令和２年９月30日（水）までに健康対策課からの受領の連絡がない場合は、申込者から健康対策課担当まで御連絡ください。
３　抄録原稿の提出

(1)　別紙２「抄録原稿作成の手引き」により原稿を作成し提出してください。
  (2)　抄録原稿の提出期限と提出方法
　　提出期限　令和２年10月16日（金）必着
提出方法  健康対策課(kenkotaisaku@pref.aichi.lg.jp)宛てにメールで提出

【注意事項】
１　メール件名は、「（健康づくりG）公衆衛生研究会抄録提出・○○（発表者所属）・△△（発表者氏名）」としてください。
２　提出する抄録のファイル名は「○○（発表者所属）・△△（発表者氏名）.docx」としてください。
４　その他
(1)　以下については、発表者宛てに別途お知らせする予定です。

　　・口演で使用するパワーポイントの資料の作成及び提出について
(2)　一般演題の募集について、以下のURLからも御確認できます。
（URL）
https://www.pref.aichi.jp/soshiki/kenkotaisaku/r2kousyuueisei.html
５　提出先

愛知県保健医療局健康医務部健康対策課
健康づくりグループ　担当 有竹
〒460-8501　愛知県名古屋市中区三の丸三丁目１番２号
電話　　052-954-6269（ダイヤルイン）

E-mail　　kenkotaisaku@pref.aichi.lg.jp
