輸入高圧ガス明細書の記入上の注意

１　「使用目的」は、半導体産業向け販売、自社工場で原料として使用等具体的に記入してください。

２　「高圧ガスの圧力」は、充てん圧力をＭＰａ単位（ゲージ圧力）で記入し、そのときの温度（℃）を記入してください。だたし、圧縮ガスについては、３５℃のときの圧力を記入してください。

３　「高圧ガスの成分」は、成分名と含有率を小数点１桁（小数点２桁は四捨五入）まで記入し、また、人為的に混合した場合は混合した成分についても、成分名と含有率を記入してください。

４　「高圧ガスの数量」は、液化ガスにあっては質量（単位ｋｇ）、圧縮ガスにあっては、０℃、０Ｐａ（大気圧）における容積（単位 ｍ３）を１個ごとに（同じ場合は、○ｍ３×△個）記入してください。

５　「充てん事業所」は、最後に当該高圧ガスの充てんを行った事業所の名称及び所在地を記入してください。

６　「容器規格名」は、当該容器の圧力容器の規格を記入してください。

７　「容器記号・番号」は、当該容器の記号・番号全てを記入してください。

８　「内容積」は、当該容器の内容積をできるだけ正確に記入してください。

９　記載内容を証明する添付書面としては、次のものを参考にしてください。
①　充てん証明書
②　容器の成績書、容器証明書又は刻印の拓本
③　Ｂ／Ｌ（船荷証券）、インボイス（荷送り状）又はパッキングリストの写し




（この注意事項は基本通達を参考にして作成した。）
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