資料の取り扱いに関する誓約書

私、　株式会社〇〇〇〇の[誓約者のフルネーム]　は、令和７年度豊田加茂総合庁舎木材利用PRコーナー設置業務（以下「業務」という）へ応募するために、詳細資料の提供を希望します。資料を取得した際には、以下の事項について誓約します。

1． 情報の保護と管理
愛知県から取得した情報を機密として厳格に管理し、不必要な開示や漏洩を防止します。
2． 使用目的の限定
愛知県から取得した情報は、目的以外での使用や、第三者への提供を行わないことを約束します。また、使用後は取得した情報を遅滞なく削除します。
3． 法令及び規範の遵守
個人情報の取り扱いに関連する法令、規範、および社内ポリシーを遵守します。
4． 違反時の報告義務
情報の漏洩や不正使用の疑いがある場合は、直ちに愛知県の業務担当課に報告します。


令和　　年   月   日

誓約者　会社名
代表者氏名[誓約者のフルネーム]  （署名）	                                          



※代表者氏名は取得情報を取り扱う担当の代表者とし、身分証明書（健康保険証・運転免許証等）の写しを添付してください。
※法人登記謄本の写し（発行から3か月以内のもの）を添付してください。
（愛知県農業水産局及び農林基盤局が発注する建設工事の入札資格を有する者は、法人登記謄本の写しの添付を省略できます。）
